

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	40.— K
Félévre	20.— „
Negyedévre	10.— „
Egy óra	3.40 „

Egyes szám ára 12 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felélős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 228. szám.

Szombat, október 6.

A háboru hirei.

A tegnapi esti Wolf-jelentés.

Berlin, okt. 6. A Wolf-iroda jelentette tegnapi estéről:

Flandriában az Yser és Lys között élénk tűzharc.

Egyébként semmi különös.

Kerenszky a koalíciós kormány mellett.

Szentpétervár, okt. 6. A Reuter ügynökség jelenti:

Kerenszky a demokrata konferencián rámutatott a veszedelemre, mely szociálista kormány esetén az országot belülről fenyegeti. Szerinte csak a koalíciós kormány mentheti meg az országot.

Ha a konferencia más határozatot hozna, alávetné magát a határozatnak, de egyúttal lemondana, nehogy a kormányválságot meghosszabbítsa.

A pápa békeakciója.

Róma, okt. 6.

Itt biztosra veszik, hogy a pápa folytatja a békére irányuló fáradozását.

A miniszterelnök királyi kihallgatáson.

Budapest, okt. 6.

Wekerle legközelebb a királynál kihallgatáson jelenik meg.

Politikai körökben Ugron Gábor és Mezőssy Béla miniszterek ügyével hozzák kapcsolatba utazását.

Téves hírek a felmentések elintézéséről.

Budapest, október 6. Félhivatalosan közlik:

Az utóbbi időben hírejárt, hogy a katonai felmentések csak a képviselők által való benyújtás esetén intézhetnek el kedvezően, miáltal a képviselők folytonos zaklatásnak vannak kitéve.

A felmentések engedélyezésében kizárólag az erre vonatkozó szabályok vétetnek figyelembe.

Az olasz kamara egybehívása.

Róma, okt. 6.

Az olasz kamarát 15-ére egybehívták. Canepa közlélmzési miniszter a kamara összehívásáig le fog mondani.

Bizalom a francia kormányban.

Páris, okt. 6. Havas ügynökség jelenti:

A kamara 350 szavazattal a kormánynak bizalmat szavazott.

Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, okt. 6. Hivatalos.

A Monte san Gabrielle szakaszon az esti órákban indított olasz támadás összeomlott.

Egyébként egyik haretérről sem jelentenek különös eseményt.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, október 6. A nagy vezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka:

A flandriai fronton az egész napon át folytatott erős zavaró tüzelés este Poelcapelle és Gheluvelle közt erős pergőtűzhullámokká fokozódott. Gyalogsági támadások nem következtek be. *Az előretörő felderítő csapatokat visszavetettük.*

A német trónörökös hadseregparancsnoka: Soisonstól északra este a tüzérségi tevékenység erőben és tervszerűségben fokozódott.

Reimstól keletre egy francia előretörés megfiúsult.

A Maas mindkét partján rohamcsapataink benyomultak az ellenséges állásokba és mindenünnen foglyokkal tértek vissza.

Viharos időjárás korlátozta a légi tevékenységet. *Öt ellenséges repülőgépet lelőttünk.*

Keleti hadszíntér:

Nagyobb harci események nem voltak.

Macedon arcvonal:

A tüzérségek kölcsönös harca több helyen a rendesen élénkebb volt. A Doiran-tótól keletre angol zászlóaljok támadásait bolgár csapatok visszaverték.

Ludendorff.

A zsirhiány enyhítésére elrendelték a sertésrekvirálást

Budapest, szept. 6. Délutáni telefonjelentés. Az Est írja:

Hadik János gróf közlélmzési miniszter a nagy zsirhiányra való tekintettel radikális intézkedéseket tett és elrende te Bács-Bodrog, Temes, Torontál, Somogy és Hajdu vármegyék területén a hizott sertések rekvirálását.

Utastotta a közlélmzési hivatalt, hogy az egész ország területén kutassa fel azokat a helyeket, ahol engedély nélkül hizlálnak sertéseket.

Rövid idő alatt 2000 drb ily sertést rekviráltak. A beérkezett jelentések szerint az első héten a közfogyasztás céljaira 15.000 drb sertést kötöttek le, amely 8.40 koronás áron fog forgalomba kerülni.

Segédszolgálatra behívják a fegyveres szolgálatra alkalmatlan népfelkelőket.

Budapest, okt. 6. A Magyar Tudósító közli:

A különféle katonai szolgálatokban sok olyan egyén van még ez időszerint alkalmazva, akik arcvonalbeli, vagy hadtápasapatoknál teljesítendő szolgálatra jönnek tekintetbe. Hogy ezen egyéneket felválthassák a közel jövőben olyan népfelkelésre kötelezettek fognak a véderőtörvény 7. §-a alapján népfelkelési szolgálatra fegyvernélkül behívni, akik a népfelkelési bemutatón szemléken a fegyverrel teljesítendő népfelkelési szolgálatra alkalmatlannak találtak.

A behívásoknál az 1891—1868. évi születésű évfolyamok fognak tekintetbe jönni és pedig az egész monarchia egyenletes megterhelése mellett. Első sorban azok hívatnak be, akik fényűzési, vagy szórakozási célokat szolgálnak. Közélszolgálatot teljesítők, valamint hadimunkáknál alkalmazottak egyáltalán nem jönnek szóba.

Ezen művelet folytán a fegyver nélkül teljesítendő népfelkelési szolgálatra behívandó egyéneknek a szolgálatot azzal könnyítik meg, hogy lehetőleg lakhelyükön, vagy ahhoz közel fogják szolgálatfűtelre beosztani és ahol katonai okok nem akadályozzák, laktanyán kívül lakhatnak.

Az önként visszamaradt havidijasok és altisztek kitüntetése.

Bécs, október 6.

Ö Felsége legfelsőbb parancsot adott ki, mely szerint az 1865—1866-ig terjedő évfolyamokban született mindazon havidijas és legénységbeli személyek, akik folyó év május 21-én, illetve augusztus 7-én kiadott legfelsőbb parancs alapján szabadságoltattak, de önként visszamaradtak, kivétel nélkül megkapják a vas érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, az őrmesterek és magasabb rangú altisztek pedig ugyanazon rendet a koronával.

Czernyn külügyminiszter beszédének hatása.

Berlin, október 6.

Hir szerint konzervatívok altdeutschok és norddeutschok az Allgemeine Zeitung-nak Czernyn külügyminiszter beszédéről írott cikke miatt a birodalmi gyűlésen interpellálni fognak.

Szofia, okt. 6.

Czernyn beszéde az összes politikai körökben a legnagyobb feltűnést keltette.

Általában szinpatikusan kommentálják.

Mennyi háborus segélyt kapnak az állami tisztviselők?

Lapunk tegnapi számában már jelentettük, hogy az állami tisztviselők november elsejétől kezdve megkapják az új háborus segélyt. Most módunkban van közölni, hogy egyes fizetési osztályokban mekkora ez a segély. Bizonyára örömet kelt a tisztviselők körében, hogy a segítség a törzsfizetés 50—100 százaléka. Természetes, hogy a kisebb fizetésű tisztviselők segélye aránylag a legnagyobb. Alább közöljük az egyes fizetési osztályokat s melléje írjuk a háborus segély összegét.

Fizetés	Háborus segély
1400 K-ban	1400 K-ban
1600 "	1500 "
1800 "	1600 "
2000 "	1700 "
2200 "	1800 "

Fizetés	Háborus segély
2400 K-ban	1900 K-ban
2600 "	2000 "
2800 "	2100 "
3000 "	2200 "
3200 "	2300 "
3400 "	2400 "
3600 "	2500 "
4000 "	2600 "
4400 "	2700 "
4800 "	2800 "
5400 "	2900 "
6000 "	3000 "

A hétezer koronánál nagyobb fizetésű tisztviselők háborus segélye a törzsfizetés ötven százaléka. A díjnokok is kapnak háborus segélyt és pedig 960 koronát.

Hivatalos jelentések

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, október 5.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcéri eseményekről:

Egyik harcérien sem volt nagyobb harci esemény.

A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, október 5.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Rupprecht trónörökös hadserege: A negyedik hadsereg vezetésére és csapatai felett ritka nehéz esatanap múlt el, de megállották a harcot. Kora reggeltől az éj beálltáig tartott a viaskodás, mely a Langemarktól északra fekvő területtel a Menin—Ypern-i uttól délre fekvő területig terjedő vidékről ismételt indított angol támadások folytán újra és újra fellángolt. A tüzérségi tömegek, az ágyúk és kiszolgálók végsőig fokozott teljesítőképességükkel szakadatlanul lötték a terepet, amelyen a gyalogság ide-oda hullámzó elkeseredett harcai folytak. A csata legforróbb pontjai voltak Polkapelle, néhány magaslat, a Sonnebecktől keletre fekvő utkeresztések, a Becelaeretől nyugatra elterülő erdőrések és Cheluvelt falu. Az ellenség ugyan átmenetileg előrenyomult

ezen vonalon át, de ellentámadásaink ereje folytán nem tudott helytállani, jöllehet egész késő estig folyton új erőket vetett harcra. Az angolok térszeresége ennek folytán csak egy és fél km.-nyi földszáv Polkapelletől kezdődően, a Sonnebecktől keletre fekvő kiszögélyeseken át és az innen Becelaere felé vezető utakon. Ez a falu, valamint Cheluvelt, amelyért forró küzdelem folyt, teljesen birtokunkban van. Az angol hadosztálynak véres vesztesége volt. Egyedül a kora reggeli támadásnál legalább tizenegyzétét vetettek harcra. Az egybehangzó jelentések szerint nagyon nagy az összes fegyvernemek szabályos együttműködése, amely az angoloknak ezt a hatalmas támadását megsemmisítette a cél előtt, amely cél pedig nem úgy mint állítani fogják közel fekvő, hanem kétséget kizárólag messzemenő volt. A flandriai német csapatok hősiességét misem mulhatja felül.

A német trónörökös hadserege: A Maas keleti partján a franciák a 344-es magaslat északi lejtőjén Samogneux-tól keletre este új erős támadást intéztek, amely három nap alatt immár a tizenkettedik volt. Heves előtörés előtt pergettűzzé fokozott tüzelés vezette be a francia haderők rohamát, amelyet a harcvezető württembergiek csaknem mindenütt visszavertek. Néhány helyen ellentámadások váltak szükségessé, ezekből sok foglyot szállítottunk be.

Keleti harcér:

Nem volt nagyobb harci esemény.

Macedon harcvonal:

A monastiri medencében és a Cserna-hajlásnál élénkebb volt a harci tevékenység, mint a legutóbbi napokban.

Ludendorff.

HIREK

— Október 6. Az aradi vértanúk halálának mai évfordulója alkalmából d. e. 10 órakor ünnepélyes gyászistentisztelet volt a róm. kath. plébánia templomban. Az istentiszteleten, amelyet Eutsch káplán végzett, résztvettek a polgári hatóságok fejei, valamint az intézetek növendékei, a testületek és nagyszámu közönség.

— Személyi hir. Dr. Steuer György, Torontálmege főispánja néhány napi budapesti tartózkodás után tegnap este visszaérkezett Nagybecskerekre. A főispánnal együtt érkezett neje és családja, akik ezzel szintén állandó tartózkodásra Nagybecskerekre jöttek.

— Halálozás. Mint igaz részvétellel értesülünk Kozenkay Béla árvászéki ülnök ma reggel hosszas szenvedés után 64 éves korában meg-

halt. Az elhunytnak aki a nagybecskereki társas életnek tipikus és köztisztelőben álló tagja volt, temetése holnap, vasárnap délután lesz a Melencei-utcai gyászszobából.

— Amnesztia a katonai szolgálatot teljesítő elítélteknek. Ma érkezett le az itteni kir. törvénysekhez az igazságügyminiszter rendelete, mely Őfelsége legmagasabb kéziratát tartalmazza a katonai szolgálatot teljesítő egyének büntetésének elengedéséről.

A rendelet szerint mindazon büntetett egyéneknek, kik két év óta katonai szolgálatot teljesítettek, vagy két hónapja a fronton vannak és ütközetben vettek részt, avagy tekintet nélkül a szolgálat idejére a harcérien kitüntették magokat, megsebesültek, vagy a háboru fáradalmi következtében megrokkantak és ezáltal munkaképtelenné lettek, Őfelsége a hat hónapot meg nem haladó börtönbüntetést legkegyelmesebben elengedi.

A királyi ügyészség ezen rendelet végrehaj-

tása érdekében megkezdi a nyomozásokat s mindazon egyéneknek, kik a fent említett feltételek közül valamelyiknek megfelelnek s azt igazolni is tudják, az ellenük hozott ítéletet figyelmen kívül hagyja és semmisnek tekint. Ha némelyik egyénre nézve a nyomozás eredménytelen marad, illetve annak hollétét az ügyészség megállapítani nem tudja, széleskörben hirdetményeket fog kibocsátani, melyben felhívja az ismeretlen tartózkodásukat, hogy büntetésük elengedése végett az ügyészségnél jelenjenek meg, hol is magukat igazolva a legfelsőbb királyi kegyelemben szintén részesülnek.

— A Burgonyaközvetítő iroda torontáli vezetője. Az Országos Burgonyaközvetítő Iroda a torontálmegei kirendeltség vezetésével Kallai Jenőt bizta meg Nagybecskerekben.

— A Nagybecskereki tantestület a tanítók özvegyei és árvaiért. A „Néptanítók Lapja” még a háboru kezdetén gyűjtést indított a háboruban elesett tanítók özvegyei és árvai javára létesítendő alap érdekében. Az eddigi gyűjtés eredménye közel félmillió korona és ehhez a nagybecskereki áll. elemi isk. tantestület tagjai, — kik bizonyára maguk is érzik a nehéz idők súlyát — havonként fizetésök 1 %-ával járultak hozzá. A becskereki tanítók ezen kollégialis áldozatkészsége eddig több mint 2000 koronával gyarapította az említett kiválóan humánus alapot.

— Értesítés. A nagybecskereki m. kir. adóhivatal ez uton értesíti a nyug. tanítók és tanítók özvegyeit, hogy részükre az 1917. évi háborus segély kiutaltatott. Az összeg felvételére külön nyugta nyomtatványt használandó, mely a kir. adóhivatalnál díjmentesen átvehető.

— Közös tengeri bevásárlás az O. K. Hitelszövetkezet tagjai részére. Az Országos Központi Hitelszövetkezet a kötelekbe tartozó szövetkezetek tagjai részére szükségelt tengeri közös bevásárlását vevén célba, felhívjuk azon olvasóink figyelmét, kik szövetkezeti tagok, a torontálmegei hitelszövetkezetnek mai lapunk hirdetési rovatában közzé tett felhívására.

— A Burgonya közvetítő iroda a gazdaközönség érdekében és az ország közéletének burgonyával való biztosítása céljából vármegyénkben kirendeltséget létesített. Ugyancsak megszervezte az Iroda a burgonya átvevőket, akik az Országos Közéletmezei Hivatal ellenőrzése és felügyelete alatt állanak.

Ezzel kapcsolatban a következő és a gazdaközönséget bizonyára érdeklő értesüléseket kaptuk. Az idej burgonyaellátás a hatóság útján való önkéntes felajánlás alapján történik. Az idén tehát az a gazda, akinek termésfeleslege van, a községi elöljáróság útján tartozik azt bejelenteni. Bármily gyenge is a burgonyatermés, a Közéletmezei Hivatal vezető Miniszter számít a gazdaközönség ismert hazafiaságára és illetékes helyen azt hiszik, hogy az ország burgonyaszükségletének számottevő része önkéntes felajánlás által fedeztetni fog. Ha minden gazda holdankint csak öt mázsát ajánlana fel, ami még az idej rossz termés mellett is lehetséges, rekvirálás nem következne be. Másrészt a Közéletmezei Hivatal vezető Miniszter szilárd elhatározása, hogy ha az október első napjaiban eszközölt bejelentések alapján a közszükséglet fedeztetése nem biztosítható, a legerélyesebb rekvirálást fogja elrendelni. Ez a rekvirálás természetesen nem csak azt jelenti, hogy a közigazgatási hatóságnak okoz újabb munkát, hanem a gazdaközönségre is súlyos kárt jelentene, mert a rekvirált árúért 20%-al kevesebbet kap, mint a maximális ár, elesik a rendeletben biztosított kedvezményektől, de még ezen kívül is oly szigorú büntető rendelkezések vannak, amelyek

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZINHÁZBAN.

Telefon 330.

Szombaton, október hó 6-án két előadás: fél 6 és fél 9 órakor

Vasárnap, október hó 7-ikén 4 előadás: 3, 5, 7 és 9 órakor

A csókos asszony.

Egy főiri házaspár tragédiája 4 felvonásban. A főszerepben a gyönyörű Regina Badet.

Új szenzációs háborus képek.

Új szenzációs háborus képek.

mellett igazán indokolatlan volna ha bármely termelő nem felelne meg annak a várakozásnak, amely úgy saját maga, mint az egész ország érdekében a Közélemezési Hivatal vezető Miniszter az önkéntes felajánlásokhoz fűz.

— **Adományok a postaskórház céljaira.** A Postaskórház- és üdülőttelep létesítésére Ferencsalom községből a következők adományoztak: Hild Frigyes h. sz. 148. 30 K, Franzfeldi takarékpénztár 20 K, id. Jahraus János 20 K, Hittinger Márton 18 K, Bauschák Ágost 10 K, Gebhardt, Müller és Besinger-cég 10 K, Obmann Mátyás 10 K, Hengermalom 10 K, id. Löchel András 10 K, id. Jahraus Ádám 10 K, Brumm Gottfried 10 K, Tremmel János 10 K, özv. Róth Jakabné 10 K, Róth Melania 10 K, Róth Vilmos 5 K, Russ Ida 5 K, Hild Frigyes h. sz. 386. 5 K, Hild Katalin h. sz. 149. 5 K, Eberle András 5 K, Stein Károly 4 K, Neubauer János 4 K, N. N. 3 K, Hild Ádám h. sz. 638. 3 K, dr. Jahraus Andor 2 K, Schwarcz Frigyes 2 K, Dittmann Frigyes 2 K, Langermann Jakab 2 K, ifj. Müller Mihályné 2 K, özv. Besinger Krisztina 2 K, Kungel Mátyás 2 K, Lemle Rezső 2 K, Hüttl Nándorné 2 K, Stehle János 2 K, özv. Dehm Krisztina 1 K, Müller Jakab 1 K, Haas Mihály keresk. 1 K, Metzger Jakabné h. sz. 598. 1 koronát. Ezen adományozott összegekért ez uton is hálás köszönetét fejezi a ferencsalomi postahivatal vezetője.

— **Nem lesz marhafelhajtás a nagybecskereki országos vásáron.** Minthogy a környékben megejtett orvosi vizsgálat alkalmával a marhavésznek még fokozottabb mértékben való terjedését állapították meg, a f. hó 18-án megtartandó nagybecskereki országos vásárra a hasított körmű állatok felhajtását megtiltották.

— **Katonai munkások ipari üzemekben.** A honvédelmi miniszter egyik legutóbbi rendeletével a budapesti, szegedi, kassai, pozsonyi, szarvasi, zágrábi, kispesti, debreceni, soproni és nagyszalontai honvéd pótzászlóalj parancsnokságoknál szakmunkáscserélő osztásokat, illetőleg munkásgyűjtő telepeket létesített. Ezek az alakulások azzal vannak megbízva, hogy a hadseregnek dolgozó üzemek számára a katonai szolgálatot teljesítő szakmunkásokat összegyűjtsek és irányítsák. Tekintettel az iparban mutatókozó nagy munkáshányra, a honvédelmi miniszter megengedte, hogy átmenetileg más vállalatok is kaphassanak szakmunkásokat, amennyiben kötelezik magukat, hogy főlészlítés esetén az így kirendelt munkásokat a munkásgyűjtő telepek rendelkezésére bocsájtsák. Értéklődő iparosok és vállalatok a munkáscserélés ügyében a budapesti, pozsonyi, szegedi és temesvári munkaközvetítőkhöz, sőt kivételes esetekben a munkásgyűjtő telepek parancsnokságához is fordulhatnak. A nehéz közlekedési viszonyokra való tekintettel a szakmunkások kirendelését mindig a legközelebb fekvő munkásgyűjtő telepről kell kérelmezni.

— **Ingatlanok forgalma.** A nagybecskereki telekkönyvi hivatalban az elmúlt héten a következő ingatlan átírások történtek:

Hary Zsuzsanna 1062. sz. háza Balagovits Zsófiára 13.800 koronáért.

Lukits Milica 1447. sz. háza Vorgits Luka és Milkára 12.200 koronáért.

Wilhelm István és Magdolna 11/b. sz. háza Walzele Ádám és Juliára 7000 koronáért.

Kugler Mária 647. sz. háza Shiro Hermannra 18.000 koronáért.

Berényi Antal 610 □-öl szürűshelye Ábrahám József és Rózára 5100 koronáért.

Ifj. Weiterschan József és Paula 220. sz. háza Szabó Illés és Mária 11.000 koronáért.

Lego János és Róza 2184. sz. háza Pfeifer Évára 4000 koronáért.

Maso Vendel és Ilona 2 hold szántója Sörös József és Veronára 4000 koronáért.

Szabó Kálmán 3 hold szántója Relyin Tanaszára 4526 koronáért.

Szabó Kálmán 3 hold szántója Relyin Verára 4526 koronáért.

Czucity János 4 hold, 900 □-öl szántója Krizsánov Jánosra 15.948 koronáért.

Krsztits János 2476. sz. háza Vukov Péter és Mária 20.000 koronáért.

Krizba Antal és Róza 2029. sz. háza Milánov Lyubomirra 5800 koronáért.

Klein Bernát 1000 □-öl szérűskertje Dévity Pérára 3000 koronáért.

Faragó Márton és Krisztina 42/2. sz. háza Jankó Ágostonra 5600 koronáért.

Banwég János és Katalin 18 hold 1405 □-öl földje Wilhelm Ferenc és Borbálára 78.000 koronáért.

— **Verszegénység, sápadtság, a görvélkyorra való hajlamosság, mely az arc tisztátalanságaival és a bőr kiütéseivel szokott gyűjt járni, a természetes „Ferenc József“**

keserűviz gyorsan oldó, fájdalom nélkül hajtó s a nedveket biztosan tisztító hatást fejt ki, mely a gyomor és a belek emésztő képességét kedvezően növeli.

— **Rettenetes nagy ára van a cipőnek,** de meg nem is igen lehet kapni, így valóságos áldás, hogy a „Melder“ sodronyaltalpat behozták hazánkba, mert ezzel a régi lyukastalpu cipőket ismét használatba lehet venni. Ez a csodás találmány régi cipőn az új talpat pótolja s úgy a régi, mint az új cipő talpat megóvja a kopástól és átázástól. A „Melder“ sodronyaltalpat már nálunk is úgy el van terjedve, mint Németországban, csak hogy a drótanyagra való tekintettel a gyártást korlátozni kell, tehát ajánlatos, hogy mindenki sürgősen szerezze be, még mielőtt a télviz beállana. Olvasóink figyelmébe ajánljuk a cég mai hirdetését.

SZÍNHÁZ, ZENE

A színházi helyérek felemelése a színügyi bizottságban.

Bethlen-Bruckner László szinigazgató beadványt terjesztett a színügyi bizottsághoz, amelyben a színházi jegyek árának méltányos felemelését kérte.

Steuer György dr. főispán, a színügyi bizottság elnöke ma délelőtt 12 órára ülésre hívta egybe a bizottságot, hogy az igazgató beadványában kérelmezett helyérfelémelés dolgában állást foglaljon és az igazgató által az eddigi szelvénybérlet helyett javasolt páros és páratlan fikszberlet ügyében is határozzon.

Az ülésen a színügyi bizottság tagjai közül megjelentek:

Jankó Ágoston alispán, Grosz Géza takarékpénztári igazgató, dr. Kiss János és dr. Pollák Győző ügyvédek, Watty Endre takarékpénztári igazgató és dr. Mayer Jenő szerkesztő.

Az elnöklő főispán az ülést megnyitván bejelenti, hogy Bethlen-Bruckner László szinigazgató a színügyi bizottsághoz beadványt intézett, amelyben bejelenti, hogy az őszi színiévadot Nagybecskereken október hó 18-án kezdi meg és egyben a színügyi bizottság hozzájárulását kéri, hogy a színházi jegyek árait a személyi, de különösen dologi kiadásainak horribilis módon való emelkedése miatt mérsékelten felemelhesse.

A színügyi bizottság hosszabb eszmecsere után hozzájárult az igazgató kérelméhez, aminek folytán a nagybecskereki színház helyérai a következők lesznek:

Földszinti páholy 15-20, I. emeleti páholy 13-20, II. emeleti páholy 6. és 7. szám 8-20, a többi 6-20, zsöllye 1-3 sor 3-60, kórszék 4-6 sor 3-10, támlásszék 7-9 sor 2-50, zártszék 2-10, erkély álló 84 fill., karzati ülő 84 fill. karzati álló 64 fillér.

Ezután a szinigazgató által javasolt páros és páratlan bérlet rendszerről tanácskozott a bizottság és hozzájárult a direktor azon előterjesztéséhez, hogy a 6 hetes őszi színiévadban két bérletet hirdethessen egyenként 15 előadásra, a többi előadásokat pedig bérlet-szünetben tarthassa. Az igazgató azonban köteles a műsort úgy összeállítani, hogy az egyes bérletekben ugyanaz a darab csak egyszer-egetyszer szerepeljen; ha egy darabot kétszer-nél többször tűz műsorra, a két bérleti előadáson felül ezeket bérlet-szünetben kell rendezze.

A bizottság elhatározta még, hogy felhívja a szinigazgatót, hogy a bérletek gyűjtésénél legyen tekintettel arra, hogy a régi bérlők szokott helyeiket megkaphassák és ezért a bérletgyűjtésével megbízott titkár mindenekelőtt a régi bérlőket keresse fel. Mivel az eddigi helyzettel szemben ugyanis kétszerannyi bérlőközönség fog a színházban helyhez jutni, nem lesz akadály annak, hogy a régi bérlők ezen kívánságára a szinigazgató tekintettel legyen.

Ezután elnöklő főispán megköszönve a bizottsági tagok szives megjelenését az ülést berekesztette.

Az őszi színi évad. Olyan nagyarányú érdeklődés mutatkozik a közelgő színi idény iránt, aminőre régóta nem emlékszünk. Bethlen-Bruckner László jelenleg Lugoson működő igazgató nap-nap mellett tömegesen kapja Nagybecskerekről a jelentkező új és régi bérlők leveleit helyeik fentartása érdekében. Az új páros- és páratlan rendszer mellett sokkal többen juthanak megfelelő helyekhez. Csakó Vilmos színháztitkár a színi idény előkészítése végett a jövő héten Nagybecskerekre érkezik és személyesen intézi el a bérlőkkel minden e tárgyban óhajtott kívánalmakat.

KÖZGAZDASÁG

A Torontái Takaréék és Hitelbank tökeemelése. A Torontálmegyei Takaréék és Hitelbank ma délután 3 órakor Grosz Géza vezérigazgató elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott amelyen a nagyszámban megjelent részvényesek elhatározták az intézet alaptőkéjének 1.500.000 koronáról 1.800.000 koronára való felemelését. Kimondották, hogy 1000 drb 300 K-a n. é. új részvényt bocsájtanak ki és ezeket 450 K árfolyamon az intézet részvényeseinek ajánlják fel elővételi jogot biztosítva számukra 5 drb régi részvény után 1 drb részvényre.

A Torontái Takaréék és Hitelbank, amely Grosz Géza vezérigazgató szakavatott és kiváló vezetése alatt vármegyénknek egyik legvirágzóbb pénzintézete, a tökeemelést után bizonyára még fokozottabb mértékben fogja kifejtetni munkásságát, amellyel egy Nagybecskerek városa, mint a vármegye közgazdasági és hiteléletének sok fontos szolgálatot tett.

NYILTTÉR

E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tüdőgyógyintézet

Sanatorium
Wienerwald

Pernitz mellett, Alsó-Ausztriában. Gazdag ellátás. Magyar prospektus.

Csak

RÁDIUM
sós borszeszt

használjunk test- és egészségápolásra.

Nagy üveg ára K 6'60
Közép üveg ára K 3'30
Kis üveg ára K 1'20

Gyártja: A Dunántúli Gazdas. Szeszgyárosok
Szesztinomitó Részvénytársasága
Nagykanizsán.

A Vármegyei Hitelszövetkezet

tagjainak figyelmébe!

Tengeri
bevásárlás.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet a kötelekbe tartozó községi szövetkezetek tagjai részére szükségelt tengeri közös bevásárlását vévén célba, felhívjuk azon tagjainkat, kik a közös bevásárlás előnyeiben részesülni óhajtanak, hogy bevásárlási engedélyüket sürgősen beszerezvén, azokat könyvelőségünknek átadják, mely a további felvilágosításokat megadja.

Az Országos Burgonya Közvetítő Iroda értesíti a gazdaközönseget, hogy a vármegye területén **kirendeltséget létesített**, amelynek pontos címe: **Országos Burgonya Közvetítő Iroda Kirendeltsége Nagybecskerek**, Gabonater 8. sz., telefonszáma 129. Mindennemű felvilágosítással készséggel rendelkezésére áll.

„MEIDER“ Talpalcija
HAJLITHATÓ RUGANYOS SODRONY-TALP
cipőjét mindenki önmaga „Meider“ sodronytalppal. Lyukas cipőn új talpat pótol.
Kellemes, ruganyos, zajtalan.
El nem veszíthető. Kereskedőknek nagyforgalmi cikk. Kapható nagyban a magyarországi vezérképvisletnél:
Weissenlöw Zs.
Budapest I., Lógodi-u. 50.
Telefon 136-74.
D.lm. országai megbízott: Schattelesz Nagyörség, Lugos.



Eladó
2 db kályha és 1 asztal
Uri-utca 11.

854

280 db bárány,
párjainak sulya 65 kg, kg-ként á K 4-20 eladó.
Bővebb felvilágosítást ad:
Kocsis E.
férfiszabó
az Erzsébet-híd mellett.

857

Nős tanyást keresek
3/4 hold földemhez.
Bővebb felvilágosítást ad
MALUSA
Nagybecskerek, Garai-utca 1.

Szőlőoltványokat



amerikai sima és gyökere-vesszőket, különféle fajokban, fajtisztaságért jótállva szállít legdusabb választékba a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbak ismert:

Kisküküllő menti első szőlőoltvány-telep.

Tulajdonos:
CASPARI Fr. Medgyes
(Nagyküküllő megye).
Tessék árjegyzéket kérni.

Egy megbízható 859

raktárnok

kerestetik **mielőbbi felvételre**

Steinitzer Géza
szénirodájában Nagybecskereken.



Törvényesen védve.

Reitter Oszkár nagybecskereki ny. főkapitány „Patkánin“-gyára értesíti a t. közönseget, hogy anyaghiány következtében — — —

„Patkánin“

patkányirtó szerének gyártását egyelőre beszüntette. A gyártás felvételét annak idején hírlapilag közhírré fogja tenni.

Tisztelettel
REITTER OSZKÁR ny. főkapitány
Patkánin-gyára.

Tulajdonos: **TORONTÁLI AGRÁRBANK R.T.**
Nagybecskerek.

A nagybecskereki határban fekvő
9 hold szántóföldem
ebből 3/4 hold szőlőkert, a rajta épült 9-öl hosszú házzal öökáron
eladó.

Bővebbet a tulajdonosnál
Kittyánszky György
ko:esmarosnál, Nagybecskerek
Rudolf-part 531.

Eladó ház.

A törökbecsei 243. sz. betét alatt elfekvő 871. h. számú és 148. ö. irási számú ház, italméresi üzlethelyiséggel és udvarral a beltelekben (251 □-öl) Törökbecse község-házán f. évi október hó 7-én megtartandó nyilvános árverésen azonnal eladó.

Pezsgősdugót használt, nem müparafából, sem töröttet veszek, bármily mennyiségben előzetes érdeklődés nélkül. Utánvéttel 1-10 K darabonként, használt palackdugót 22 K kg-ként. — Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

Robiczek Adolf parafadugógyára
Budapest, Nefelejts-utca 15.

HIRDETÉSEKET JUTANYOS ÁRÉRT
KÖZÜL A „TORONTÁI“ POLITIKAI NAPILAP KIADÓHIVATALA.



Torontáli



Ágrárbank Részvénytársaság géposztálya Nagybecskereken.

Állandó raktár gazdasági gépekben u. m.:

- gőzcséplő készletek,
- motoros cséplő készletek,
- gőz- és motorekék,
- tengeri morzsolók és darálók erő- és kézihajtásra, vetőgépek,
- acél és lánc boronák,
- ekék,
- szecska- és répavágó gépek,
- zsákok és zsákzárók (perfekt),
- lópokrócok és fogolytakarók,
- főraktár Cormic kévekötő és marokrakó arató-gépekben,
- gép- és hengerolaj, towotte zsír, gépszij, Minimax és Peronospora fecskendők.

Hirdetmény.

A „Torontálmegyei Takaré- és Hitelbank“, Nagybecskerek részvényeseinek 1917 október 6-án tartott rendkívüli közgyűlése az intézet eddigi 1,500.000 — koronás alaptőkéjének

1,800.000 — koronára

való felemelését olyképp határozta el, hogy kibocsájt 1000 db 300 — K n. é. új részvényt és ezeket 450 — K, azaz négyszázötven korona árfolyamon felajánlja az intézet részvényeseinek akként, hogy minden 5, azaz öt db régi részvény után elővételi jogot biztosít 1 db új részvényre.

A kibocsájtandó 1000 db új részvényért befolyó összegből 300.000 — K a részvénytőkéhez csatolandó, mely ekként 6000 db egyenként 300 — korona n. é. teljesen befizetett részvényre oszló

1,800.000 — koronára

emelkedik.

A fennmaradó felpénz pedig a részvénytőke felemelésével járó bélyeg- és nyomtatványköltség levonása után a rendes tartalékalap növelésére fordítandó.

Az új részvények a régiakkal egyenlően részesednek az 1918. évi haszonban.

Részvényesi jogok csak a teljesen befizetett eredeti részvények birtokosait illetik meg.

A közgyűlés felhatalmazta egyúttal az igazgatóságot a kibocsájtás foganatosítására, valamint a kibocsájtás idejének és módzatainak megállapítására.

Ezen felhatalmazás alapján a tisztelettel alulírt igazgatóság a következőkről értesíti a t. részvényeseket:

a) az elővételi jog a részvényesek által a régi részvények alapján legkésőbb 1917. évi október 31-ig gyakorolandó;

b) 5 db régi részvénytől kevesebbel bíró részvényesek részére minden régi részvény után $\frac{1}{5}$, azaz egyötöd új részvényre jogosító ideiglenes részvényjegy fog kiadatni; e tört részvényekre szóló ideiglenes részvényjegyek legkésőbb f. évi december 15-ig eladás vagy vétel útján egész részvényre jogosító ideiglenes részvényjegyekre összesítendő, mire nézve várjuk az illető t. részvényesek akaratnyilvánítását, hogy az összesítés körül segédkezessünk.

Azon részvényes, aki elővételi jogát az említett időpontig nem érvényesíti, elveszti e jogot.

Az elővételi jog gyakorlása céljából a régi részvények a szelvényivek nélkül az intézet pénztáránál benyújtandók, mely alkalommal minden új részvényre 150 korona, illetve minden ötöd új részvényjegyre 30 korona befizetendő. A hátralékos 300 korona, illetve egyötöd részvényjegyre 60 korona f. évi december 1-ig fizetendő be.

A befizetések a kitűzött határnapok előtt egyszerre is eszközölhetők.

A befizetések ideiglenes részvényjegyeken fognak elismertetni és azok után a fizetés teljesítésének napjától 1917. év végéig 5 % kamat térítetik meg, mely kamat a régi részvények után az 1917. évre járó osztalékkal egyszerre lesz folyósíva. Azon részvényes, aki a befizetéseket a kitűzött határnapig nem teljesíti, valamint a tört részvényekre kibocsájtott ideiglenes részvényjegyeket egy egész új részvényre jogosító ideiglenes részvényjeggyel 1917. évi december 15-éig nem egyesíti, elveszti az elővételi jog gyakorlásával szerzett jogait és a már teljesített befizetések iránti igényeit. Ily összegek a tartalékalap javára iratnak. Az ekként érvénytelenné vált ideiglenes részvényjegyek számaik megnevezésével a „Torontál“ című helyi lapban semmiséknek fognak nyilváníttatni és helyettük más részvényjegyek, esetleg részvények fognak kibocsájtatni.

A részvényes által bemutatott régi részvényeket a pénztár «Elővételi jog gyakorolva 1917.» záradékkal lebélyegzi és a részvényesnek a bejelentett elővételi jogra eső új részvényekről szóló ideiglenes részvényjeggyel együtt kiszolgáltatja.

A végleges új részvények 1918. év január hó 15-től kezdve fognak az ideiglenes részvényjegyek visszaszolgáltatása ellenében kiadatni.

A részvényesek által netán át nem vett részvények, szintugy a semmiséknek nyilvánított részvényjegyek alapján kibocsájtandó új részvények az ezen célra alakított syndikátus által fognak átvétetni.

Nagybecskerek, 1917 október hó 6-án.

**A Torontálmegyei Takaré- és Hitelbank
igazgatósága.**

Egész
Félv
Negyed
Egy h

Nagy

A

A te
Ber
lenti va
Fland
és Zom
zódott.
A töl

Ber
lenti:
A bu
tonnát

D

Stoe
szerint h
donban
amely D
pülők b
csaptak
lángragy
az ang
munición
szes vas
A város
A halott
mát meg
kirchen
tápszolg

Oroszor

Stoe
lentik, h
összeon
gépek 3
ponkint.
A gépek
használó
kellett p
husz ko

Az el

Szen
zetes pa
Elnökké
mondottá
sem állh
bizalma

Stoe
szerint a
tére a k
Szentpéter

Szen
mennyi
léptek.